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In numërulü de erî alü fóiei 
nostre amn publicată decisiunea 
ce a adus'o înalta Curia regéscá 
unguréscá din Peşta, în procesulü 
de pressa alu „Gazetei Transilva
niei,“ asupra cererilorü de nuli
tate făcute de cătră procurorulü 
reg. din Cluşiu şi de‘ ca,tră acusa- 
tulü Stefan Bobancu.

Curia reg. a respinsă ambele 
cereri şi motivele, pe cari şî-a în- 
temeiatu acésta decisiune, adusă 
în şedinţa publică dela 2 Aprilie 
1888, sunt înşirate în actul, ce l’amü 
comunicatü eri.

Cetitorulü atentü va fi obser- 
vatü contracjicerea esenţială prin- 
cipiară, în care se află cu deose
bire doue puncte din motivele în
şirate în decisiunea Curiei regesei.

Procurorulü reg. din Cluşiu a 
fostü susţinutti în recursulü seu, 
că nu s’au pástratü formele ce
rute, fiindcă preşedintele tribuna
lului, fără de a consulta mai na
inte şi părerea procurorului, a 
datü ascultare cererei unuia din
tre ăcusaţî, întrebândü pe juraţi, 
décá înţelegti limba română şi 
câţi dintrInşii o înţelegu.

La obiecţiunea acésta a pro
curorului observă Curia reg., că 
„preşedintele a fostü obligatü a se con
vinge décâ juraţii, chiemaţî pentru a 
judeca, pricepu pertractarea în tote 
părţile e i “

Prin constatarea acestui obli
găm ént ü Curia recunósce, că a 
fostü de lipsă ca juraţii së pri
cepă pertractarea în tote fasele 
ei, recunósce totodată, că décá şi 
în câtü pertractarea avea së decurgă 
în limba română, era de lipsă ca 
ei së scie şi românesce.

Décá preşedintele tribunalului 
a fost datorü a se convinge despre 
aceea, că óre juraţii pricepü ori 
nu pe acusaţî, atunci urmézá de 
aici cu necesitate că, pentru ca 
së potă pronunţa în consciinţă 
verdictulü lorü, se cerea dela ju
raţi ca së înţel0gă limba acusa- 
ţiloiii.

Odată admisü acestü principiu 
neínláturabilü, nu înţelegemu cum 
aceeaşi Curiă vine şi susţine mai 
în urmă, că pentru cualificarea de 
juratü nu se cerea cunoscinţă lim
bei române?

Curia 4icö, că amësuratü §-ului 
7 alü ordinaţiunei ministeriului 
de justiţiă dela 14 Maiu 1871, ne- 
eerêndu-se pentru cualificarea de 
juratü cunoscinţă limbei române, 
ci avêndü locü în astfelü de caşuri 
tălmăcirea translatorului, grava- 
menulü acusatului Stefanü Bo
bancu, că între juraţi s’au afiatü 
şi de aceia, cari nu sciu româ
nesce, e lipsitü de ori-ce basă.

Décá dér nu s'a cerutü cunos- 
cinţa limbei române, atuncî de 
ce a fost „obligată“ preşedintele 
a cerceta, că ore juraţii o înţelegtt 
orî nu?

§-lü 7 alü memoratei ordonanţe 
vorbesce numai de aceia, cari nu 
potü fi juraţi, între cari suntü: 
preoţii, soldaţii în activitate orî 
pensionaţi, judecătorii, procurorii, 
mai departe servitorii, cj-ilerii şi 
în genere aceia, cari nu sciu scrie

şi ceti, surejii; orbii şi muţii, şi în 
fine cei ce se află în cercetare 
criminală.

De cualificaţiunea j uraţilor ü 
de „a pricepe pertractarea în tote 
părţile,“ nu vorbesce acestü §-ü 
căcî acésta se înţelege de sine şi 
ea resultă şi din alte legî şi îm 
prejurărî faptice şi de dreptü.

Dér Curia ne spune, că în ca 
suri de aceste, când adecă juraţii 
nu înţelegtt limba acusaţilom, are 
locü tălmăcirea translatorului. De 
aici trebue se conchidemü a con
trario, că décá juraţii sciau din 
întêmplare toţî românesce pertrac
tarea avea së se facă în limba ro
mână fără translatorü.

Acésta ar fi corëspunsü şi legii 
de naţionalitate în vigóre. Dér 
cum se unesce cu motivulü din 
urmă alü Curiei faptulü, că trans 
latorulü a funcţionatfi în proce
sulü nostru de pressă dela înce- 
putü, când s’au pusü întrebările 
generale, fără ca preşedintele së 
fi întrebatü mai întâiu pe juraţi 
décá e lipsă orî nu de translatorü, 
căcî însăşi Curia constată, că nu
mai mai târefiu la cererea d-lui 
Dr. Aurel Mureşianu preşedintele 
le-a àdresatü acéstá întrebare?

Se punemü însë casulü, ca ju
raţii sciau toţî românesce şi că 
pentru ei nu mai era lipsă de 
translatorü. Vine acum preşedin
tele şi declară, cum a şi fácutü, că 
limba oficială a tribunalului e cea 
maghiară, şi pretinde elü însuşi 
îndată serviciulü translatorului, cu 
tote că cunósce limba română. 
Etă că nu se mai póte susţinâ 
prin urmare nicî acea afirmare a 
Curiei, că numai în anumite ca
şuri are se intervină translatorulü.

Dilema, în care s’a afiatü Curia 
când a luatü decisiunea din vorbă, 
are dér o sorginte multü mai a- 
dâncă, ea s’a náscutü din anoma
lia stárilorü justiţiare dela hoi, 
din pracsa judiciară contrară legi
lorü şi cerinţelom faptice ale ega
lităţii de dreptü a cetăţenilom.

Isvorulü acestorü contracjicerï 
este şi rëmâne nerespectarea drep
tului de limbă alü naţionalităţilor 
nemaghiare şi acésta nu se póte 
şterge prin suciturî de paragrafí 
şi prin apucături sofistice.

In judeţuM Prahova linişte ge
nerală.

In privinţa comunei Câmpina, pri- 
mulü-procurorü telegrafiază, că spiritele 
s’au calmatü şi că nu suntû temeri de 
tuxburări.

In judeţulti Vlasca se mai constată 
puţină fierbere în comunele Mihăileştî şi 
cátunulü Prundulü-Comanei, unde însë

'  V  , 1

nu s’a comisü mcï o disordine. In co
muna Călugărenî, unde s’au spartü gea
murile arendaşului, a fostü nevoe së se 
opereze cincî arestărî.

In judeţultt Dâmboviţa n’a rëmasü 
decátü comuna Golia în care së se fi 
manifestatü semne de rëscôlà, unü esca- 
dronü din alü 6-lea regimentü de călă
raşi inspecteză acea localitate.

In judeţuM Ialomiţa pacificarea con- 
statattă de i erî s’a confirmatü. Celü din 
urmă raportü alü prefectului constată că 
nicî unulü din răniţii ce se află la spitalü 
nu este din fericire în pericol ü de morte 
şi aci distribuirea porumbului a începutü 
parte prin îngrijirea comandanţiloru de 
detaşamente. In totü restulü ţărei linişte 
perfectă. („Monitorulü oficialü“).

None mişcări ale emigranţilora bulgari,
Rapórtele din Sofia adresate cătră 

,Pol. Corr.“ constată o nouă şi viuă 
mişcare a emigranţilorti bulgari, deşi 
f&ră resultatü. Deunădi au íncercatü 
câţîva emigranţi sé trécá de pe litora- 
lulü románü alü Dunării în Bulgaria, dór 
nu le-a succesü. In numérü mai mare 
au íncercatü emigranţii sé náváléscá de 
pe teritoriulü sérbescü în Bulgaria. O 
bandă de şepte persóne a isbrrtitü sé 
pétrundá prin Trn lângă Dubniţa în 
Bulgaria; dér trei inşi au fostü prinşi 
de gendarmii bulgari, ér ceilalţi patru 
au fdgitíi índérétü spre Serbia. G-uver- 
nulü bulgarü a trámisü pentru paza 
acestui punctü despărţâminte tari de ca- 
valeriă la Tm. De asemenea autorităţile 
turcesc! au fostü avisate sé pázéscá mai 
strictü graniţa. Autorităţile din Adria- 
nopele au prinsü o bandă, care voia sé 
pétrundá ín Rumelia.

fără însë së se’ntêmple vërsare de sânge 
Séra se linişti totulü.

Cu ocasiunea plecării lui Boulanger 
din cameră, dise br. Dufour, bonapar- 
tistü şi aderentü alü lui Boulanger, că
tră deputatulü oportunistü Arène : „Flue- 
raţi numai, încurêndü se va isprăvi cu 
voi ! Vë vomü trimite pe toţi la Cayenne. 
Trăiască Boulanger!“ Deputatulü Arène 
strigà forte agitatü: „Iţi inter<}icü unü 
astfelü de limbagiu! şi provoca pe ba- 
ronulü la duelü. Afacerea însë s’a apla- 
natü mai târziu. G-eneralulü s’a espri- 
matü cătră mai mulţi diariştî, că e forte 
mulţămittt de demonstraţiunile făcute în 
favôrea sa.

Mişcarea ţeraniloru în România.
Situaţiunea pe diua de 9 Aprilie. 10 óre séra.

Starea judetelorü cari au fostü bân
tuite de réscólá, este în momentulü de. 
faţă următorea:

In judeţulfi Hfovü, pe totă linia 
Perisü-Buftea liniştea este complectă şi 
s’a ínceputü distribuţia porumbului pe 
căile cele mai repeeji. De altă parte, 
investigaţiunile se urmárescü cu activi
tate şi obiectele prădate ce se gásescü 
prin păduri se înapoiază proprietari- 
lorü lorü.

Atátü în acea direcţiune, cátü şi pe 
linia Căciulaţi-Baloteşti-Săftica ţâranii au 
ínceputü sé iesă la munca câmpului.

Satulü Butimanu, care se aréta ieri 
nelinistitü, se găsesce în deplină regulă 
şi din totü judeţulă nu, se semnalézá 
mişcarea decátü la comuna Prundu, unde 
suntü forţe îndestulătore pentru a se în
lătura ori-ce violenţă.

întâmplările din Párisit.
? Despre cele petrecute în Pa- 

risü la 19 Aprilie se comunică ur- 
mátórele :

Când părăsi Boulanger camera, în 
sala păcii îlü aşteptau unü numérü de 
cliarişti şi deputaţi. Când generalulü se 
duse la trăsura sa, vr’o 200 de persóne 
demonstrară contra lui strigând ü : „Tră
iască republica !“ . S’au auclitü şi flueră- 
turi. G-eneralulü fù indiferentü faţă cu 
aceste denlonstraţiuni şi saluta când se 
striga de alţii: „Trăiască Boulanger!“ . 
In trăsură cu generalulü se sui Derou- 
lède şi deputaţii Laguerre şi Le Hérisse. 
Pe pieţa Concordiei erau adunaţi vr’o
30,000 de omeni, cari primiră pe Bou
langer cu strigătele : „Trăiască Boulan
ger! Josü cu Ferry! Trăiască gene
ralulü!“ Generalulü se înclina adeseori. 
Se aucfi din mulţime şi strigátulü: „Josü 
cu dictatorulü! Trăiască comuna!“ Mul
ţimea porni după trăsura lui Boulanger, 
së-lü însoţâscă pănă la Hotel du Louvre. 
Numai anarchiştii remaseră îndërëtü şi 
ţinură vorbiri violente atâtü contra lui 
Ferry câtü şi contra lui Boulanger. 
Aprópe de Hotel du Louvre poliţia voi 
së oprescă mulţimea, care alerga după 
trăsură, dér se’ncăerâ mulţimea cu ea,

Şc01a poporală— şc01a de educaţiune.
(Urmare.)

1. I ub i r ea  f a ţ ă  de c o p i i  este 
cea mai  mare  p u t e r e  a educ  a - 
ţ iunei .  Fără iubire nici celü mai bun 
învăţătorii nu este niciodată unü educă- 
torü. „Iubirea, c}ice sf. apostolü Paulü, 
tóté le sufere, la tóté speranţă are, tóté 
le rabdă.“ Iubirea este sórele pentru i- 
nima copilului şi planteză ín elü érási 
iubire. Când ínsé copii îşi iubescü pe 
învâţătorulti lorü, atuncî nu mai suntü 
greutăţi, atunci ocupaţiunea educaţiunei 
copiilorü devine o ocupaţiune dumnede- 
éscá şi unü oficiu dumne4eescü şi ceea 
oe este mai greu devine uşorii. Nu în- 
vâţătura, ci iubirea câştigă, lumineză, în- 
nalţă şi nobiliteză inimile copiilorü. Iu
birea de aceea este şiluatóre aminte pes
te sine însăşi şi peste copii. Pentru a- 
ceea, educătorule, iubesce copilulü, pri- 
vesce în fiecare copilü o nouă revelaţi- 
une a acelui vecinicü şi cugetă, că şi 
la bStrâneţe adénci iubirea cătră ínvé- 
ţătorii este unü íngerü pázitorü în tim- 
pulü periculului şi alü ispitei. Iubesce 
copii „căci unora ca acestora este îm- 
pârăţia ceriului, ̂  dice Mantuitorulü nos
tru Isusü Christosü!

2. A  doua  v i r t u t e  impor t antă  
a î n v 0ţ8 t o ru l u i  es te  d r e p t a t e a .  
Nimica nu récesce aşa uşorii inimile co
piilorü şi plantézá în acelea antipatia şi 
invidia, decátü parţialitatea învâţătorului. 
Pentru aceea învgţătorultt sé nu cunoscă 
nicî séracü, nicî avutü, nici capabilü, 
nicî necapabilü, nicî amicü, nicî neamicü. 
In aplicarea remunerărei şi a pedepsei 
sé fiă învâţătorulfi cu mésura cuvenită 
faţă de toţi copii. Căci copn pentru lu- 
crulü acesta au ochi forte bunî şi o me- 
moriă bună. Pentru aceea sé fi cupre- 
cauţiune în lăudare, în mustrare şi în pe
depsire! Decă trebue sé pedepsescî, a- 
tunci sé alegi totdéuna pedépsa cores- 
pundétóre, adecă acea pedépsá, carea 
corespunde greşeleloră comise. Celü le- 
neştt sé repeţâscă ce n’a învăţatfl, celü 
trándavü sé remână fără recreare, celü 
guralivü sé fiă separatü ş. a.

3. I nvâ ţă t oru l t t  sé fiă con se c- 
v e n t ü ! Décá şcolarii sciu odată, că pe
dépsa neamánatü va sé urmeze, atunci 
şi numai atunci exercită pedépsa infiu
inţă îngrijitore. Invâţătorulă sé pricépá 
a-şî câştiga la şcolarii séi reputaţiunea 
atotsciinţei şi a n e s t r ăm ut ab i l i t ă -  
ţ e i , ca sé se considere fîă-ce pedepsă 
ca o specie a necesităţii naturali. A- 
tunci mulţi paşi greşiţi vorü lipsi. Pen
tru aceea învâţătoruhi sé nu fiă omulü 
tónelorü, sé nu fiă aclí dispusü íntr’unü 
felü, mâne într’altă felü, sé nu concédá 
adî aceea ce erî a interdisü. Pentru a- 
ceea sé si fie liniştit şi chibzuitü în cu
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vintele şi purtarea sa. Nicl-odată să nu 
uite învăţătorulă, că numai învăţătorii 
cei riguroşi şi conscienţioşi suntu iubiţî 
de cătră şcolarii lorii. Kigurositate, con- 
scienţiositate, dreptate şi consecinţă pro
duci! veneraţiune în şcolari şi veneraţi- 
unea este basa educaţiunei. Toţi băr
baţii cei mari şi poporele cele mari au 
avuţii o educaţiune rigurosă. Cu câtii 
suntii însă mai libere astă4î formele vi- 
eţei publice, cu atâtă mai rigurosă tre- 
bue se fie educaţiunea, la din contră 
desfrâulă va apuca de-asupra. Ne’ncetată 
să cugete la aceea învăţătorulă, ca să 
lucre la educaţiunea lui propriă, la cul
tivarea caracterului său şi la nobilitarea 
sa, să vegheze asupra bunei sale repu- 
taţiuni şi să se nisuescă după perfecţi
une morală; pentru că acesta este ceea 
ce-i câştigă inimile părinţilorii şi ale co- 
piiloră şi-lii înalţă în stima poporului. 
Reputaţiunea cea bună a învăţătorului 
este ajutorulă celii mai bunii în scolă. 
In disciplina cea bună şcolară se cundsce 
mai bine ca ori unde fiinţa cea seriosă 
morală şi valorea învăţătorului! Pentru 
aceea fiă-care învăţătorii va pune pe a- 
cesta pondulii principalii. Pentru condu
cerea disciplinei se recomandă învăţăto
rului cu deosebire observarea următdre- 
lorii principii fundamentali:

1. S t ă r u esc e  ca ş c o l a r i i  să 
fiă a s cu l t ă t o r i !  Ascultarea este su
punerea voinţei neculte, celei culte şi 
raţionali. Se premite din capulii locu
lui, ca copilulii să simţă din partea în
văţătorului său stimă şi veneraţiune. 
Unde este acestă condiţiune, acolo nu 
va lipsi nici ascultarea, căci Gdthe 4i°e: 
„decă este în spirită ascultare, iubirea 
nu va fi departe.“ Ascultarea este vir
tutea fundamentală. Pentru aceea toţi 
învăţătorii cei buni ai educaţiunei şi 
chiar şi unii Rousseau stăruesce după 
ascultare. Kant 4ice: că, „la caracterulii 
copilului se recere mai nainte de tote 
ascultare. învăţătorulii să-şi dea man
datele necondiţionate şi să nu şi le mo
tiveze. Zace în vrednicia sa a cere as
cultare necondiţionată, şi unui învăţătorii 
bunu nu i se va refusa. Tote acelea ce 
servescii a planta iubirea, stima şi ve- 
neraţiunea în inimile copiilorii, chiar a- 
celea planteză şi ascultarea.

2. Ţ in e  tare l a  o î n d a t i n a r e  
r i g u r o s ă !  După cum ĉ 06 Schiller: 
îndatinarea este doica omeniloră şi pro- 
verbulă înţelege îndatinarea (năravulii) 
ca pe o a doua natură. Prin acesta s’a 
accentuată deja însemnătatea cea mare 
& datinei şi a îndatinărei. Din îndati
nare provine aplicarea şi din aplicare 
dibăcia, aşa încâtii la activitate şi la o

fire tăcută, la curăţeniă şi la sîrguinţă, 
la curtuoasiă şi la bună-cuviinţă, la a- 
tenţiune şi la compatibilitate trebue să 
se pună basa prin îndatinare. In odaia 
de scolă trebue să se observe o anumită 
ordine atâtii înainte de începerea ins- 
trucţiunei, câtii şi în decursulii ei, intre 
orele de instrucţiune câtă şi la finea in- 
strucţiunei. întrebarea este apoi de a 
se pune la toţi copii, şi acei copii, cari 
potă respunde la ea, să ridice mâna 
dreptă şi numai atunci să provoce în
văţătorulă pe unulii dintre copii ca să 
răspundă;!! copii au să iasă afară din 
rendă şi aşa să răspundă. In decursulii 
instrucţiunei, aşa d. e. când au să se 
scole, seu au să şeclă şcolarii, învăţăto
rulii să aplice anumite semne, cari îi 
cruţă plumânii şi cari semne după o or
dine rigurosă se prefacă aşa 4icândă în 
sânge, „căci ordinea este o jumătate din 
vieţă“, şi „prin ordine se câştigă timp.“

3. Comba t e  pe cei  t r e i  i n i 
mic i  p r i n c i p a l i  ai f o r m ă r e i  ca
r a c t e r u l  ui, adecă t r ândăv i a ,  u- 
şură t a t ea  m in ţ i i  şi minc iuna.  
Trândăvia o vei învinge, decă vei ob
serva o necesară schimbare în activita
tea scolariloră, decă vei preda instruc
ţiunea în modă interesantă şi uşoră de 
pricepută, decă vei duce o controlă a- 
curată asupra tuturoră lucrăriloră scrip- 
turistice şi decă ochiulă tău în continuu 
va predomni şi va supraveghia peste 
toţi. Uşurătatea minţii se o întâmpini 
cu o seriositate plină de iubire şi să 
te nisuesci după acurateţă şi conscien- 
ţiositate în împlinirea datorinţeloră. Ca 
să nu se uite aşa de iute erorile comise 
de mai demultă ale singuraticiloră şco
lari, învăţătorulă să întrebuinţeze o căr
ticică anume numai pentru scopulă, în 
care să-i destine flăcărui şcolară rubrică 
propriă şi în care să-i inducă în fiăcare 
4i la finea prelegeriloră erorile discipli
nari. La finea flăcărui semestru să dea 
flăcărui şcolară testimoniu despre pur
tarea sa, diliginţa şi progresulă f&cută. 
Disposiţiunea acesta are menirea ca să 
îlă dispună pe şcolară la o nisuinţă se
riosă şi totodată a aduce în legătură 
mai strînsă, mai aprdpe una cil alta 
casa cu scola. Caracterulu morală se 
baseză cu deosebire pe veritate. Tu vei 
combate mai nainte de tote minciuna şi 
f&ţăria, numai aşa vei educa pe şcolară 
la moralitate. Tu vei combate minciuna 
şi f&ţăria cu succesă atunci, decă şco
larii tăi suntă plini de iubire şi încre
dere cătră tine, decă nu eşti nici des- 
potă, nici tirană, şi nici crudelă, decă 
tu vei conduce şcolarii tăi în iubire şi 
seriositate părintescă, decă vei cunosce

şi lăuda sinceritatea şi veritatea şi faţă 
de făţăriă vei arăta dispreţă. După Jean 
Paul, sub ceriulă bucuriei prospereză 
totă ce este bună, mai alesă însă veri
tatea şi sinceritatea. Veselia deschide 
inimile. Pentru aceea în scola ta să 
domnescă spiritulă nisuinţei vesele şi al 
progresului veselă, atunci vei educa tu 
la veritate şi formezi ună caracteră 
bună!

4. î n v i n g e  a f e c t e l e !  Decă în
văţătorulă se lasă a fi învinsă şi pre- 
domnită de mâniă, decă elă în afecţiunea 
sa arată lipsă de predomnire de sine, 
atunci elă prin acesta se degradeză fără 
s&mănă în ochii şcolariloră săi. Predom- 
nirea de sine este o trăsură caracteris
tică a omului ideală, şi cine nu posede 
predomnire de sine, acela arată că nu 
este educată; atunci elă nici nu va pute 
educa elă pre alţii. Cu frică şi cu spaimă 
nu se educă, ci numai cu iubire şi pa- 
cienţă. Cine nu posede predomnire 
de sine, n’are nici pacienţă, nici tactă, 
acela mai bună ar fi ună dresatoră 
de sclavi, şi nu ună educatoră. Cine 
însă se predomnesce pre sine, pre - 
domnesce şi pre alţii. învăţătorulă 
să domnescă aşa-deră asupra afec - 
teloră sale! Faţă de transgresiuni grele 
şi în caşuri de pedepsire, seriositatea 
părintescă are cu multă mai mare efectă, 
decâtă eruperea mâniei şi a furiei. Ca
şurile din urmă mai tare împetrescă şi 
niciodată nu voră îmbunătăţi inimele. 
Moderaţiune, abstinenţă, esaminare se
riosă de sine, şi ună sâmţă religiosă 
suntă isvorele predomnirei de sine, ale 
acestei base a tuturoră virtuţiloră.

(Va urma.)

s o ir il e  v il e i .
Pentru serviţiile aduse maghiaris

mului, ministruld ungurescă de culte a 
r ă s p l ă t i t ă  cu câte 50 fl. pe urmă
torii preoţi gr. or.: Silv. M i c u din 
Vilma mare, Ionă M a d a din Baba, Lad. 
M e t y e din Luna săsescă, Lad. D a n e s 
din Olpretă, Paul E r d o b e n y  din Să- 
celă, Nic. C i s m a ş ă din Văsăudă, Iac. 
T e r c h i l ă  din Şeica mare, Nic. D o b r e  
din Hendorf, Dum. T u l e a  din Beşa, 
Ilie T e r t i l ă  din Vurmlocă, Iacobă 
Ch i f a  din Blăjelă, George M e d r e a  
din Ruşii de Murăşă, Nic. V l a d ă  din 
Stena, Petru C âm p i an ă  din Fernadia, 
Ios. Opreană din Temăviţa, Nic. Ecusiu 
(ori Emsin?)  din Ţelina, Todoră Puica 
din Crişă, Ionă C o l ă c e a n ă  din Suatu 
de josă, Al. P o p o v i c I  din Sepsi Sân- 
georgi, Dum. B e r a r ă  din RolceştI (? 
Rolcsesd, Bulcsed, Rulsd), Iosifă D r ă -

g o ş i l ă  din Jelmari, Ionă Pas cu din 
Giaca, Andr. B o r c a din Lampa, Ionii 
N e c ş i a din Lepinde, Ionü B u z e a din 
Mertiasa, Eroffcei G h e a j a  din Apoldü, 
Ionă Radu  din NevoieşI, cu 60 fl. pe 
Nic. R a i c h i c i  din Iankahid [?].

Dómne cu ce preoţi ai bátutü pe 
sermanulă poporă! Cu preoţi cari pri- 
mescă răsplata duşmanului! Cu preoţi 
cari nici nume românesc n’au, ca: „Metyeu 
„Danes“, „Erdöbény“ , „Ecusiu“ ori „Em- 
sin“ ! Dér nu voră fi uitaţi!

D-lă A l e x a n d r u  Ciurcu,  care 
fusese espulsată din România de guver- 
nulă d-lui I. C. Brătianu, s’a reíntorsü 
în ţeră, fiindu’i revocată de actualulü 
guvernă ordinulă de espulsare.

** *
U n g u r i i  din B l  aş ă au dată în 

4ilele acestea, sub conducerea fisolgăbiră- 
ului Finna, o producţiune teatrală împre
unată cu jocă, ală căreia venită se dice 
că va fi destinată pentru înfrumseţarea 
oraşului. Foile ungurescl spună, că Ro
mâni n’au luată parte la acestă produc
ţiune din causă, precum se dice, că suntii 
în postulă Pasciloră.

** *
In comuna P a l o ş ă  seceră difte- 

r i t a  numărose victime între copii. Două 
familii românesci, cari aveau amendouS 
câte 5 copii, au rămasă în câteva dile 
fără nici unulă. Se 4i°e c& boia este 
accelerată şi ajutorată prin lipsa de pre- 
cauţiune a părinţiloră, cari, în locă de 
a recurge la ajutorulă mediciloră, um
blă cu descântece şi vrăjitorii.

Ce face preotulă şi învăţătorulă de 
nu lumineză poporală?

In comuna Coha lmă  a începufcd. 
s c a r l a t i n a  a bântui din nou între 
copii, luândă proporţiuni înspăimentă- 
tore.

** *
Cor ă  nou de p l u g a r i  s’a înfi

inţată în comuna Remetea-Timişlană. 
Acestă coră, precum spune „Biserica şi 
Şcola“ din Aradă, a dată în 6 Martie 
ună concertă, er în Dumineca din 20 
Martie a cântată sfânta liturgiă în bise
rică spre deplina mulţămire a eredincio- 
şiloră.

*# *
Cu ocasiunea r e c r u t ă r e i  din cer- 

culă I g h i u l u i  s’a observată, că mul
ţime de tineri suntă cu guşă, diformi, 
gâtulă băgată între umeri, strîmbi de 
spate şi de piciore, ceea ce pe mulţi îi 
face neapţi pentru serviţiulă militarii. 
Bătătoră la ochi este însă, că la prima 
classă de etate chemată în acestă anii,

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Prislea şi Pricldndelü.
Poveste.

(Urmare şi fine.)
Diavolulă, fără să se temă de şire

tenia lui Prichindelă, se dă peste capă 
şi se preface iară în fumă, apoi se stre- 
coră iarăşi în copaciu. Prichindelă, care 
ţinuse şiropulă în mână, pune şirofulă la 
locă şi-lă sucesce cu grabă. Diavo
lulă era acum iarăşi prinsă la cuşcă.

Când se vă4u diavolulă păcălită, în
cepi a se văera şi a se ruga de Pri
chindelă ca să’lă scape, promiţendu’i tote 
averile lumei.

— Sciu eu f6rte bine răsplata ta, — 
4ise atunci Prichindelă — cunoscă eu 
şiretenia ta, să te scapă şi tu să mă 
omori ? Stai mai bine acolo, că la bună 
locă escl.

— Nu te omoră, Prichindelă dragă, 
nu te omoră, ci te facă omă cu stare,
— adause diavolulă — iată şi acum îţi 
dau o pungă cu bani din care vei goli 
câţi îţi place şi punga totă plină rămâne. 
Şi ca să vecjl, că nu te înşelă, caută şi 
o vei afla îngropată la rădăcina copa- 
ciului.

Prichindelă nu perde timpulă, caută 
ună lemhă ascuţită şi săpândă la rădă
cina copacî&Iui, în adevără afla punga. 
Deci, ca să se convingă, decă punga nu 
se golesce, varsă din ea o sumă de bani

şi după ce vede că punga e totă plină, 
o pune la buzunară şi ’şi caută de drumă 
fără să mai asculte la rugămintele şi 
promisiunile diavolul.

Când se vă4u Prichindelă liberă şi 
proprietară pe punga diavolului, se mai 
linişti. Acum pare că nu mai regreta 
aşa de multă de inima pasării, ce i-o în
şelase fata.

Câte păţise pănă acuma Prichindelă, 
încă totă nu păţise destule; pe elă îlă 
mai aştepta o pacoste cu multă mai gro
zavă ca cele trecute. Şi iată pacostea 
cum vine asupra omului, f&ră să-i trécá 
prin minte că are să i se întâmple. S’a 
întâmplată deră, că Prichindelă, mâh- 
cândă într’o 4i ună felă de rădăcini, se 
pomenesce transformată într’ună ursă 
mare. Când se mai v^ u  şi în starea 
acésta, îşi luase totă speranţa de a mai 
eşi vr’odată din desimea aceloră păduri 
uriaşe.

Umblândă elă după nutremântă, dă 
de ună mără încărcată de nisce mere 
frumóse şi galbine. Ia ună mără să-lă 
guste de bună şi — minunea minuniloră
— se transformeză erăşl în omă şi cu 
multă mai frumosă ca cum fusese.

Nu-lă ţinea loculă de bucuriă când 
se simţi scăpată şi din acéstá belea. 
Acum îşi reîncepe erăşl călătoria spre 
casă, dér nu uită a lua câteva rădăcini 
din cari s’a făcută ursă şi câteva mere

din cari s’a f&cută erăşl omă, şi por- 
nesce înainte şi-apoi unde va nimeri.

După câteva 4*1® de călătoriă, se 
tre4esce deodată în marginea pădurii; şi 
bucuria lui era cu atâtă mai mare, când 
se vă4u chiar în loculă pe unde prin
sese pasărea cea pestriţă. De aci se duse 
deadreptulă la părinţii lui, ca să’i visi- 
teze. S’a bucurată forte multă când i-a 
aflată pe toţi ai lui sănătoşi; le povesti 
şi întreba multe f&ră ca să se arete că 
este fiulă loră. La despărţire îşi scote 
punga şi începe a deşerta la bani din 
ea pănă ce le umplu casa. Sărmanii lui 
părinţi, când vă4ură atâta sumedeniă de 
bani, rămaseră încremeniţi.

Prichindelă, după ce’şi îmbogăţi ne- 
murile, se duse în oraşulă unde era 
frate-său împărată. Cum ajunge aci îşi 
cumpără ună rendă de vestminte curate, 
căci după atâta umbletă rămăsese golă. 
Şi d’aci n’a trasă la tată-său ospătarulă, 
ci la fata din grădină. Planulă visitei 
lui de astădată nu era dorulă spre fata 
cea frumosă, ci de a’şi răsbuna pentru 
înşelăciunile câte i le făcuse.

Fata şi mama fetei, când îlă vă4u**ă 
pe Prichindelă că s’a reîntorsă, săreau 
de bucuriă cre4endă că-i voră înşela a- 
cum şi punga cu bani; dar de aceea, că 
voră perde totă ce-au înşelată dela elă, 
nu-şi aduceau aminte. Aşa Prichindelă 
le istorisesce multe suferinţe din oălă-

toria lui de astădată şi în fine arată şi 
rădăcinile, din cari s’a nutrită elă, şi le 
îmbiă a le gusta şi ele. Femeile, de cu- 
rióse ce erau, iau rădăcinile şi le gustă, 
dér deodată se transformeză în două ur- 
sóice mari. Atunci Prichindelă, ce făcu, 
ce nu f&cu, destulă că le legă cu câte 
ună lanţă de feră de nisce stâlpi ai casei. 
Apoi ia ună lemnă bună în mână şi în
cepe a le cerca ósele să va4ă câtă li 
suntă de tari — şi le bate şi le bate 
pănă ce îşi capătă dela ele şi inima pa
serii şi celelalte lucruri înşelate. Pri
chindelă, după ce şi-a răsbunată, le dă 
câte ună mără de cele galbene, din cari 
ele se prefacă erăşl femei; apoi îşi caută 
de drumă.

Elă d’aci se duce mai întăiu la pă
rinţii lui cei vitregi şi, după ce le lasă 
şi acestora o mulţime de-bani din punga 
diavolului, se duce la fratele lui, Prislea, 
care era acum împărată. Acesta, de bu
curiă mare ce avea că s’a reîntâlnită cu 
fratele său, a pregătită o masă strălu
cită şi, chemândă pe toţi prietenii, s’au 
pusă pe veseliă şi s’au veselită şi se vorü 
fi veselindă şi astă4l de voră fi mai 
trăindă.

Incălecaiu p’o şea şi vă povestii aşa.

de dascălulă D. D.
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va să cjic& la generaţiunea mai tînără, 
s’a constatată că mai puţini suntă atacaţi 
de guşă, ca în anii de mai nainte. De 
aci se pote spera, că cu încetulă guşa 
va dispăre pe viitoră.

** *
D i o n i s i u  Y. F in tha ,  profesoră 

de desemnă, este esmisă de ministrulă 
ungurescă de culte şi instrucţiune să in- 
strueze pe lângă plată forte moderată 
în şc61ele de fetiţe modulă de desem
nare stigmografică privitore la mustrele 
de cusută şi la desemnare pe sticlă, ca in- 
venţiune a sa propriă, care are urmă- 
torel« avantage: 1) In modulă acesta 
este posibilă că orî-care fetiţă de 9r—10 
ani e capabilă a transforma orl-ce de
semnare complicată ori monogramă în 
modelă şi în câteva minute a o multi- 
fica pe pândă, mătase ori şi catifea în e- 
semplare câtă de multe. 2) Modulă a- 
cesta e forte efbină, de esemplu: o blan- 
chetă de forme de o urmă patrată, cu 
care se potă desemna şi 10.000 de e- 
semplare, abia costă 10 crucerî, pănă când 
clişeulă folosită pănă acum la scopuri de 
aceste totă de aceeaşi mărime costă câte 
15—20 fl. 8) Lucrarea cu acestă uneltă 
lasă la desemnare urme perfecte şi cu
rate pe pănură. Femeea, prin câştigarea 
acestei cunoscinţe, a scăpată pe vieţă de 
spesele desemnărei. T a c s a  de instru-  
a r e : 80 cr. de personă. Mamele potă 
fi de faţă la orele de instruare, deră tacsă 
de instruare nu plătescă. Fetele care au 
terminată şcolele, şi dame, încă potă par
ticipa pe lângă tacsa de instruare de 1 fl. 
Şi pentru modelurî de tăiată cu ferăs- 
trăiaşulă se pote aplica acestă procedură 

Atragemă luarea aminte a părinţi- 
loră asupra acestei favorabile ocasiunî 
de-a învăţa fetiţele desemnulă stigmo
grafică. D-lă prof. Fintha va propune 
invenţia sa, în şcola de fete românescă 
din Broşovă, Sâmbătă dela orele 3—5 
după ame4ă.

Uneltiri panslaviste.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“

Din Bucovina, Martie 1888.

„N. W. Tagblatt“ publică în Nr. 63 
din 3 Martie n. şcirea din Cernăuţi, că 
comuna ruténá Rarancea, fosta propri 
etate a Domnului Moldovei Mihalaclii 
Sturdza şi acum a fiicei sale Maria, mă 
ritată G-orciacov, a trecută, părăsindu’şl 
biserica sa ortodoxă străbună, la cea gr 
catolică şi că acésta ar fi f&cut’o 4isa 
comună din causă, că maioritatea Con- 
sistoriului ortodox din Cernăuţi ar lucra 
întru românisarea Ruteniloră ortodocşi 
în biserică, de care procedere minorita

tea Consistoriului înzadară ar fi desfă- 
tuită.

Acéstá aserţiune nu e nicidecum a- 
devărată. Ce însă e adevărată, e aceea, 
că s’au ivită de ună timpă înco ce stăruirl 
din megieşita Galiţiă şi anume din par
tea Ruteniloră gr. catolici de acolo, a 
propaga şi prin comunele rurale din Bu
covina idea slavismului, care slavismă, ce 
felă elă este [şi ce tendinţe elă involvă, 
de şi-şi dă neofensivulă nume de „pan- 
slavismă literară,“ oficiosulă „Fremden- 
blattw din Yiena în Nr. său din 29 Faură
a. c. pare-se că bine ’lă caracterisézá, 
4icend că „fiindă panslaviştii austriac! 
marionetele unei asociaţiunî din Ru
sia, sub aparenţa de idei umanitare, ur- 
mărescă în modă activă o propagandă 
slavă politică şi şovinistică, care în totă 
loculă, unde se află elemente slave, îşi 
instalézá agenţi, nu doră spre a le „în- 
căl4iu pe acele elemente pentru studii 
filologice, ci întru a-le prepara pentru 
scopuri politice; acésta, 4ică, fiindă, Con- 
sistoriulă metropolitană din Cernăuţi a 
ţinută şi ţine de o datoriă, şi bisericéscá 
şi patriotică, de a trimite în unele co
mune rutene parte parodii şi parte co
operatori!, pe aceştia pe lângă parochl 
sloveni, de naţionalitate română, întru a 
contrabalansa, décá va fi de trebuinţă, 
diatribe esterne anticonfesionale şi an
tipatriotice.

Insă nici aceea nu e adevărată, ce 
i-se spune lui „N. W. Tagblatt“ din Cer
năuţi, că acei preoţi români n’ară fi cu- 
noscendă limba ruteană şi omenii d in  
a c é s t á  causă ar fi siliţi, ca să audă 
predici rutene, să mérgá la biserici ru- 
teneşti gr. catolice. Căci în seminarulă 
cernăuţană ortodoxă învaţă elericii a 
liturgisi şi predica în ambele limbi ale 
ţării, română şi ruténá, iară în Rarancea, 
comuna trecută (?) la biserica gr. cat., 
nu numai că mai toţi creştinii ortodocşi 
înţelegă şi limba română, dérá şi paro- 
chulă de acolo e slovână deplină şinu- 
mai cooperatorulă său e de naţionalitate 
română, carele şcie şi ruteneşte.

Ce-i deci mai probabilă în afacerea 
trecerei creştiniloră ortodocşi din Ra
rancea dela biserica loră ortodoxă stră
bună la cea gr. catolică ruténá, e, că 
„propagandiştii ideiloră umanitare şi fi
lologice“ se vă4ură oreşl-cum împede- 
caţi în aceea comună atâtă din partea 
parochului, deşi slovenă, dérá nu şi pan- 
slavistă, câtă şi din partea cooperatorului 
română, de a lucra după placulă loră celă 
politică şi şovinistică panslavă.

Mai 4iee apoi „W.* T. Bl.“ , totă în 
raportulă său din Cernăuţi, şi acea nă- 
sdrăvăniă, că din sînulă poporaţiunei

nostre române dreşi-cari r o m ă n i s ă -  
t o r i  să fi f&cută printre poporulă ru
rală ală Bucovinei propagandă — „4i-i 
mamă ghibosă, înainte, ca să nu’ţl 4ică 
ea ţie“ — pentru idea mare-română şi 
acesta să fi contribuită încă întru a în
străina pe Rutenii bucovineni dela bise
rica ortodoxă.

Cunoşcemă de departe atâtă isvo- 
rulă, câtă şi tendinţa acestui „adevără“
— nu s’ar deochia, de incornurată ce-i!

Ir. P.

Telepue particulare é  M Trai.“
Cluşiu, 25 Aprilie. (Proessulu de 

pressă alu „Tribunei“)  Tribunalulă şi 
juraţii s’au întrunită la 9 óre dim. 
Şâpte dintre juraţi lipsindă au fostă 
înlocuiţi cu alţii şi la 10 óre a. 
m. juriulă a fostă constituită. Ju
raţii suntă următorii: Hirschfeld, 
Kis Sándor, G-ajzago Mano, Do
mokos Antal, Davida Leó, Orbán 
Iozsef, Entz G-eza, Tamási Peter, 
Zsigmond Dezső, Somlyai László, 
Pakei Lajos, Csernatonyi Gryula, 
D. Rózsahegyi Aladár, Weisz Mór. 
La 10Í/4 juraţii depună jurămen- 
tulă şi se deschide pertractarea 
cu întrebările generale adresate 
acusatului Slavici. Se cetesce ac- 
tulă de acusare.

Cluşiu, 25 Aprilie. Pertractarea 
sla ţerminatu la 2 óre. Jurillltl 
l’a declaraţii pe Slavici vi
novaţii cu 9  contra 3 vo
turi* Tritmiialulii Ta con
damnaţii la 1 anu închi- 
sóre, ÎOO 11. amendă, 2311. 
cheltueli de judecată.

SCLRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlinü, 25 Aprilie. Imperatulă 
s’a sculată din pată ca se salute 
pe Júegina Angliei, care l’a visi- 
tatu. Regina a stată cinci minute. 
Emoţiunea produsă prin visită n’a 
avută pana acum nici o urmare 
rea. Regina Angliei s’a întorsă 
séra la Charlottenburg dela visita 
ce i-a fâcut£o Imperătesei celei 
véduve Augusta. La amé4u pri- 
mesce Regina Angliei pe cance- 
larulă Bismarck.

Parisü, 25 Aprilie. In consi- 
liulu de miniştri constată Floquet, 
că manifestaţiunile de pe strade 
au încetată. Ministrulă de marină 
a depusă în camera ună proiectă

cerendă încuviinţarea unui credită 
de 62 milione pentru construirea 
lucrăriloră de aperare a porturi- 
loră Brest, Cherburg, Toulon.

Bucureştii, 25 Aprilie. Spio- 
nulă rusă Pavlichianu, care îm
preună cu alţii a cutrierată co
munele ca se rescdle pe ţeranî, a 
fostă arestată.

NECR0L0G1Î.
Carolina Balînt născută Oolgoţi, vă

duvă protopopesă din Roşia-de-munte, 
astă4i la 2 ore dimineţa ’şî-a dată blân- 
dulă sufletă în mânile Creatorului, după
o scurtă suferinţă, în verstă de 72 de 
ani, împărtăşită fiindă cu sfintele Taine. 
Imormentarea iubitorei şi neuitatei mame 
şi bunice s’a f&cută Duminecă în 22 
Aprilie la 3 ore după ame4ă, în cimi- 
teriulă dela Porta Turnului. Cuprinşi de 
adâncă durere aducă acestă scire

Sibi iu,  20 Aprilie st. n. 1888. 
A n a  Hodoşă ,  născută B a l i n t ă ,  ca 
fiică; Enea,  L e t i ţ i a  măritată Oncu, 
Sabină ,  A l e xandru ,  B ru t ,U lp iu ,  
N e r v  a, Y i c t o r i a  H o d o ş ă  şi Dr. N. 
Oncu, ca nepoţi şi nepote.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Cursulii pieţei B raşovu
din 9 Aprilie st. v. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.58 Vend. 8.60
Argintü romänescü . „ 8.52 ,, 8.54
Napoleon-d’ori . . .  „ 10.03 „ ' 10.06
Lire turcesc! . . .  „ 11.32 „ 11.37
Imperiali................„ 10.82 „ 10.37
Galbinî . . . . .  „ 5.90 „ 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6% „ 101.— „ —.—

„ „ 5°/0 „ 98.- „ 98.50
Ruble rusesc! . . . „ 103.50 „ 104.50
Discontulü . . . .  6V2—8°/0 pe anü.

Cursulü la bursa de Viena
din 24 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aurü 4 % ........................97.20
Renta de hârtiă 5°/l } ........................86.—
Imprumutulü cäiiorü ferate ungare . 150.25 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 95.80 
Ajnortisarea datoriei cäiiorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei cäiiorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 118.50
Bonuri rurale u ngare ....................104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.20
Bonuri rurale Banatü-Timi^ü . . . 104.20
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .  104.
Bonuri rurale Transilvane . . . . 103.50
Bonuri croato-slavone....................103.25
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 273.25
Actiunile băncei de creditü austr. . 271.80
XJalbenl împărătesc! ................ .... 5.97
Napoleon-d’o r I ................................ 10.05
Mărci 100 împ. germane . . . . .  62.351/2
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  126.95 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü................................99.75
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 121.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

gbedmului................................124.50
Renta de hârtiă austriacă . . . . 79.05
Renta de argintü austriacü . . . .  80.20
Renta "de aurü austriaeä................110.40
Losuri din 1860 ........................133.40
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 869.—

Editoră şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.

Regele şi jizitornlll ôe fâşce.
Era o 4i frumósá de vérá.
Regele Macsimiliană de Bavaria, fórte 

iubită de poporulă săa, şedea pe o bancă 
în grădina castelului său şi cetea. Tă
cerea cea mare, ce domnia în grădină, 
şi căldura făcură ca regele să adormă. 
Când se deşteptă, se decise a alunga 
somnulă f&cândă o preumblare prin a- 
propiare. Eşi din grădină şi se depărtâ 
prin live4l pănă la marginea unui Iacă.

Tocmai aici îşi aduse aminte, că a 
uitată cartea unde a şe4ută. I-ar fi pă
rută rău, décá o-ar fi perdută. Deórece 
nu voia să se íntórcá totă pe drumulă 
acela, se uitâ împrejură, să vé4á décá 
nuzăresce pe cineva ca să’lă trimétà să’i a- 
ducă cartea, dér nu se vedea nimeni a- 
fftră de ună băâtă, carele păzia gâşce. 

s’apropia de elă şi ’i 4ise : 
„Ascultă băete! Tu ml-ai putea a- 

duce cartea, care am lăsat’o pe o bancă 
în grădina castelului, îţi dau ună florină.“

Băetulă, carele nu cunoscea pe re
gele, să uita cu neîncredere la elă. Ună 
florină pentru ună serviciu aşa de mică
— era pré multăl 

De ce ’mi promiţl ună florină peneru 
tmü serviciu de nimică?“ întrebâ báé- 
tulü. „Banii nu se câştigă aşa uşoră. 
Cèia de oolo,“ adause elă, arătândă cu 
degetulă spre castelă, „voiescă să ne 
ftci desă posne, şi se pare că şi dta eşti 
de acolo!“

„Şi décá aşă fi! Etă eu îţi plătescă 
duoi sfanţi înainte! Acum du-te şi a- 
dă-’ml cartea!“

„Ochii copilului sclipiră uitându-se 
la banii din măna sa, dér elă totă nu se 
decidea.

„Ei bine, de ce nu te duci?“ îlă în
trebâ regele.

Băiatulă îşi dete pălăria la o parte 
şi se scărpina în capă, 4icendă:

„M’aşă duce, dér nu potă! Décá 
vorii au4i ţăranii, că m’am depărtată dela 
gâşce, mă gonesc ă şi euîmipierdă pânea.“ 

„Prostule, păzescă eu gâşcele pănă 
te vei întorce.“

„D-ta Pu întrebâ băâtulă măsurândă 
pe regele dela capă pănă la piciére. 
„Tocmai dta eşti omulă, care să potă 
păzi gâşce! Décá îţi voră scăpa în li- 
vadiă va trebui să plătescă paguba cu 
simbria dintr’ună ană. Uite la gâsca- 
nulă acesta cu capulă negru, este ală 
grădinarului dela curte, de aceea i-am 
pusă numele : „grădinarulă dela curte, “ 
este o pasăre afurisită, ml-ar face o pa
gubă fórte mare. Nu, nu mă ducă!“

Regele nu mai putea ţinea rîsulă, 
dér se sili să rămână seriosă şi întrebâ : 

„De ce să nu potă eu ţine în or
dine gâşcele, când ţiu în ordine o mul
ţime de omeni?“

„D-ta?“ esclamâ băâtulă zîmbindă. 
„Ce ómen! voră fi şi aceia! Ah! acum

pricepă eşti învăţătoră! Dér eu îţi spună 
dreptă băieţii suntă mai buni ca găşcele! “ 

„Să póte, dér grăbesce-te! Yréi să’mi 
aduci cartea ? Eu simtă responsabilă de 
ceea ce se va întâmpla şi plătesc paguba! “ 

Băetulă se învoi. Ordona apoi 
regelui să aibă grije de gâşce şi mai cu 
sémá de gâscanulă cu capulă negru. După 
aceea îi dete biciulă şi pomi, dér deo
dată se íntórse înapoi.

„Cé ínsemnézá asta?îlă întrebâ regele. 
„Tioşnesceodată!“ îi ordonabăâtulă.

Regele cerca, der nu putu trosni cu biciul. 
„Şciam că nu vei putea! Yoi învă

ţătorii credeţi că puteţi pazi gâşce şi 
nici nu puteţi trosni cu biciulă!“

Lua elă biciu din mâna regelui şi ’i 
arăta cum să trosnescă, în fine se de
părta. Acum putea rîde regele din tótá 
inima. Dér abia se depărtase băetulă, 
când gâşcele simţiră că nu se mai află 
sub mâna lui cea tare. Gâscanulă,,gră
dinarulă dela curte,“ ridica capulă în susă 
făcu de câte-va ori „quac—quac“ şi de
odată se ridicară tóté gâşcele în susă 
sburândă în livadia de lângă Iacă. Re
gele striga, dér n’ajuta nimică, voia să 
trosnéscá cu biciulă, dér nu putea. In 
fine, ostenită de alergată şi de rîsă, se 
puse pe ună buturugă, pe care şe4use 
mai înainte báétula şi lăsâ gâşcele să 
pască în livadia oprită.

„Intr’adevără, băâtulă are dreptate!

Este mai uşoră a domni preste câte-va 
milióne de omeni, decâtă preste ună 
cârdă (boteiu) de gâşce! Şi numai „gră
dinarulă dela curte“ este de vină!“  îş 
4ise regele.

Intr’aceea găsise băietulă cartea şi 
se întorcea veselă. Dér când vă4u gâş
cele în livadia oprită, de grozâ îi că4u 
cartea din mână.

„Nu ţi-am spusă eu că nu te pri
cepi să păzesc! gâşce ?u striga elă. „Acum 
trebue să-’mi ajuţi să le aducă/;

Regele îi ajuta şi în fine le succese 
să le adune la ună locă. Tocmai acum 
începu băâtulă a ocarî pe regele, că nu 
şl-a f&cută datorinţa.

„Niciodată nu voiu mai încredinţa 
cârdulă meu altora! Nici chiar rege
lui! esclamâ elă supărată.

„A i dreptate, băete!“ 4ise acesta 
rî4endă. „Regele se pricepe totă aşa 
de rău, ca şi mine, căcî eu sunt regele !“ 

„D-ta? d-ta eşti regele? Să te cré4á 
altulă, dér nu eu! Ia-‘ţl cartea şi plécá’ “ 
4ise báétula. „Este păcată să 4ică ci
neva că elă este regele!“

„Nu te supăra!“ replica regele, mai 
dându’i patru sfanţi. „Te asigură că nu 
voiu mai păzi gâşce niciodată!“

„Este şi mai bine !_** răspunse băe- 
tulă. Apoi se cugeta puţină şi dise: „ ’Ţi 
mulţămescă pentru dară orî-cine vei fi, 
eşti ună domnă bună, dér numai de pă- 
zitoră de gâşce nu eşti bună !“ ■

trad. de Cor.... Lupu.
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liO ca lu  p e n tru  ven tla rea

ii DE CASĂ
din

i-Bârsei
Stofe pentru rochi, (haine) şorţuri, feţe de masă, 

ştergare, cârpe pentru stersu prafu,
BDMBACDBI PENTRU IMPLETITtl CIORAPI, AŢÂ

şi alte diferite mărunţişuri de lucru pentru dame,
Ciorăpăriă de ccditate escelentâ în tâte colorile.

m ~  CORSETE DE VIENA -J K
în tote mărimile, fabricaţii renumiţii, 

cel mai bun săpunii indigenii pentru spălaţii rufe recomandă
Solie Obert-46,3—2

n jţn a d  n | «o o i

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s£ 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Administraţiunea „Gas. Trans.“

irea şi şi
A
11

i. Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovu la Pesta:

Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulu mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulu mixtii Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameclî.

n. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulu de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedî. 
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:
Trenulii mixtii Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedî.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovii la HeşnovU-Zernesci-Branu: 12 ore 30 m. după amecji.

C)
d)
e)

„ Zizinü : 4 ore după amécjï. 
în Secuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute noptea. 
la Făgăraş a: 4 ore dimineţa. 
la Săcele: 4 ore diminéta.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovti-Zernesct-Branu la Braşovii: 10 ore înainte de amecji.
b) „ Zizinu la Braşovu: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovii: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la Braşovii: 2 ore dimineţa.
e) „ Săcele la Braşovu: 6 ore 30 minute sera.

52-52Se deschide abonamente pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piarîi beletristicii şi enciclopedicîi-literaru— cu ilustraţiunî.— Cursulii XII. — Apare în 1 şi 15 (p 
a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 i ,  pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREGTULU ROMĂNU. ţ)iaru bisericescu, şcolarii şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulii XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 272 — 8V2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, — mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serba- 
torî şi diverse ocasiuni, mai alesu funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totu soiulu de a- 
m enunţe şi scirî cu preferinţa celoru din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii 
e 4 îl. — pentru România 10 francî — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primesc! gratisti totă alu patrulea esemplarii.
N um eri de p rob ă se trim itu  g ra tis ii o rî-cu i cere*

WtF" A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania.
---- 1O O ^ p r A )c>J-----

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Dişcusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea iimbei românescT în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulii broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 îl.

Cuvântări bisericesci la tdte săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opii de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acestu soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la, fiă-care s&rbătore, care arată 
timpulii întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilita 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fi.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

IdealulQ perdutii. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulii
15 cr.

Opera unui omtt de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutu de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulii 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Codreanu crai ulii codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Ulţimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Elti trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică duf)ă Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă dip. 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţulii 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versurî 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versurî 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
diipă Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţii. Preţulii 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arăngiate. Pre
ţulii redusü (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrôsa séu Cloşca 
cu puii ei de aurü. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulu 20 cr.

Biblioteca Sâténului Romând. Car
tea I, H, EU, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.
. ^Indreptaru teoreticii şi practicii pen

tru învBţămentulu intuitivii în folosulă 
elevilpru normali (preparandialî), a în- 
văţătoriloră şi a altoră: bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 îl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în mâsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învS- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica Iimbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica Iimbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fi.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprin4endă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulii
1 îl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr. «

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scdla poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţî de rugăciuni;
Mărgâritarulu sufletului. Carte bo- ? 

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! ' 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui)' 
esemplară broşurată e 40 cr., legat^ 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legaţi 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă-1 
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritaru sufletescâ. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui' 
esemplară broşurată e 15 cr., — legaţii. 
22 cr., legată în pândă 26 cr. i.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele# 
Cu mai multe icone frumose. Preţuiţi 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 
100=5 fi.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fruf 
mose. Preţulă unui esemplară spedatt!* 
franco e 10 cr., 50 esemplare B •fl.y 
100 esemplare 5 fi. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosff/;
Preţulă unui esemplară legată şi spe» 
dată franco e 15 cr. $

■
■ n m

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


